

业界学界指点“江山” 共话微电影未来发展

本报首席记者 王索妮 本报记者 王志浩 实习生 尹宇晓

微电影从2010年发展到今天,因为内容短小精悍,越来越受观众欢迎;具备专业水准的团队和公司也纷纷加入,在微电影行业里投入不少精力和资金。那么,在市场日趋年轻化的大环境下,微电影产业将何去何从?

作为庆祝改革开放四十周年暨“江山如此多娇”第三届浙江省微电影奖系列活动的重头戏之一,11月17日,中国微电影产业高峰论坛在江山耕读小镇进行。来自电影行业的专家和学者汇聚一堂,共同探讨中国微电影发展现状和未来发展之路。

从野蛮生长到日趋成熟

中国电影家协会副主席康健民曾担任前两届浙江省微电影奖的评委会主席,称得上该奖项真正的老朋友。在他看来,国产电影市场的繁荣为微电影市场的蓬勃发展提供了一片肥沃的土壤。

“2001年中国加入世贸组织,当时很多中国电影人都认为,国产电影要完了。”康健民说,这样的观点并不是空穴来风,自1993年中国引进好莱坞第一部大片《亡命天涯》起,国产电影就一蹶不振,“我们的电影观念、拍摄设备等各方面都不行,无法与好莱坞电影抗衡。那时,全年电影票房不到8个亿,中国影迷抱怨国产影片就像球迷埋怨国足一样。”

但恰恰是加入世贸组织,美国大片成批量进入中国市场,让中国电影人可以更为深入地了解国外同行电影制作、制片管理等方面的技术理念。之后,中国出现了一部现象级电影《英雄》,在取得很好票房成绩的同时,也给中国电影人提振了信心。而到2017年,全国电影总票房已超500亿元。

“我说这些是想表明,一个产业要想发展,首先

取决于身处其中的人口数量。只有中国电影市场繁荣了,才能积累规模庞大的影迷群体,同时也为微电影发展走向成熟期提供一个非常好的时机。”康健民表示,目前,我国微电影赛事有上百个,微电影发展从野蛮生长期逐渐走向成熟期,而即将到来的5G时代,将给中国微电影提供更多可能性。“能够身处微电影的成长期、成熟期并为之做出自己的贡献,我很自豪。”

以产业发展带动人才培养

“几年前,我得知不少年轻人在从事微电影拍摄制作甚至还赚到钱时,我非常诧异。但今天,当我再回头看自己当时的观念,确实是有点落伍。”浙江省电影家协会副主席兼秘书长熊颖俐近年来和微电影打了不少交道,当看完年轻人用心制作的微电影并听完他们的创业经历,她说,自己就好像看见这群人在奋力构筑梦想与未来,充满了正能量。

但熊颖俐也一针见血地指出,一个新兴行业要形成一条产业链并运转顺畅,需要长期的探索和磨合,“其中最关键的,是微电影制作商需要积累并逐

渐培育出一批能够成熟运作的专业团队。”

这一观点也得到了中国美术学院影视系主任祝海贝的认同。他说,人才是未来中国微电影发展非常重要的因素。现在微电影的主要创作团队是影视公司、高校以及各类科研机构,这三个环节正代表着产、学、研。“而高校如何做到产、学、研的联动,是所有人才培养的环节中最应该重视的问题。”

祝海贝补充表示,微电影的商业性不可回避,在微电影节等竞赛类的活动中,高校微电影的制作团队除了完成商业使命和制片人的诉求之外,非常重要的点,是向所有资源展示自己是否具备制作大电影的能力。“希望在故事内容、创作质量、艺术表达和精神追求层面,年轻人能够做出更多好作品。”

提升微电影文化情怀

不可置否,微电影发展到今天,一方面为观众带来了视听的便捷,另一方面也出现了内容低俗等不良倾向。

“一些拍摄者存在这样的误区,以为只有拍摄低俗内容才能吸引观众眼球,这是错误的。从网友反



馈来看,他们其实更希望看到格调高雅、兼具艺术性与知识性的微电影。”浙江省电影评论专业委员会秘书长丁莉丽如是说。

康健民认为,从事影像艺术,专业素质可以慢慢磨练,但不管是大电影还是微电影,创作者的“三观”一定要正,“拥有了良好的文化情怀,自己的作品才能到达更高的高度,让观影者也能从中感受到形式上的愉悦以及心灵上的震撼。”

老戏骨来了,实力小生也来了

这场微电影界的“较量” 不拼颜值全凭实力

(上接1版)

后生可畏:心怀感恩砥砺前行

“今天这个奖是我获得的第一个最佳男演员奖,但绝对不是最后一个。”颁奖典礼上,李悟紧握奖杯的手激动得有些颤抖。他说,只要你有梦想,只要你勇敢,就去站在那儿,像大树扎根一样,总有一天你会站得很稳。

这个追梦的80后男孩不是科班出身,甚至没有学过表演,入行不到两年,曾经遭受过无数否定与质疑。但这一次,他用自己对人物心理的精准把握、自

然流畅的表达以及稳扎稳打的演技,成功向那些质疑他的人证明,“总有一天你会在你的领域里,大放光彩”。

与其他参赛作品相比,李悟的作品《尘埃》更具出世的禅意。它讲述了一个以德报怨的故事,清林寺的果提小师傅收养了诬陷他的女人的孩子,辛苦养育他长大,最终又将孩子送还给孩子母亲。李悟说,为了让自己更接近角色,他特地去义乌的一个寺庙生活体验。拍完《尘埃》后,他也有了更为深刻的感悟,即“要始终怀着感恩之心”。

和李悟一样,凭借微电影《较量》获得最佳导演奖的年轻导演孟小翔和吕昊的上台感言也围绕着“感

恩”这个话题展开:“感谢所有支持我们的人,感谢整个拍摄小组的努力和坚持,更感谢浙江省微电影奖,是它让我们的电影梦不再遥远。”他们表示,接下来将创作出更多优秀的作品,为浙江微电影人争光。

吉祥物现身:辛勤耕耘终有收获

除了老戏骨和实力小生,本届微电影奖现场还多了一位满满正能量的贵宾:“江小微”。它没有小蛮腰,也没有大长腿,而是一只又萌又可爱的小蜜蜂。

要说它的来历,就要提到今年2月浙江省微电影奖落户江山。为了丰富微电影文化内涵,扩大浙江省微电影奖赛事平台影响力,同时展现江山市的独特魅力,微电影奖赛事组委会于5月面向全社会,举办“江山如此多娇”浙江省微电影奖吉祥物征集活动。

短短1个多月里,组委会收到来自海内外的38件构思巧妙的优秀设计作品,经过大众投票和专家评审,吉祥物“江小微”应运而生。

江山是中国蜜蜂之乡,而蜜蜂辛勤、勇敢、团结、奉献的精神象征着微电影参与者的良好品质,它大大的眼睛里闪烁出的光晕是字母“e”,代表着微电影的传播平台——互联网。这个巧妙的设计将微电影元素和江山元素巧妙融为一体,具有良好的宣传和推广作用。“江小微”将带着大家一起领略微电影中的五光十色,浙江省微电影奖将被赋予更多活力。”主办方如是说。

本届浙江省微电影奖还举行了《江山影视取景指南》赠书仪式。江山市在影视创作、拍摄等方面具有独特优势,《江山影视取景指南》的编印和出版,将方便更多影视人才、影视企业来江山发展,创作更多更好的影视作品,进一步扩大江山微电影品牌的影响力。



单项奖获奖名单

最佳影片奖	《大风车》	新疆维吾尔自治区科普作家协会
最佳儿童片奖	《红色电话机》	霍尔果斯金华纳影视传媒有限公司
最佳导演奖	孟小翔 吕昊《较量》	浙江省食品药品监督管理局
最佳编剧奖	孙慧《失声》	浙江传媒学院
最佳剪辑奖	李培涛《三人刑》	温州十里叮咚影视文化传媒有限公司
最佳摄影奖	蔡子阳《偷小》	宣宇潇(个人报送)
最佳男演员奖	李悟《尘埃》	香港浸会大学
最佳女演员奖	唐群《大光明》	北京电影学院
最佳创意奖	《童年的石狮子》	北京明图新视文化传媒有限公司

获奖作品简介



最佳女演员奖:《大光明》

女演员:唐群

影片讲述了在上海打拼的年轻教师小陈与退休音乐教师杨老师之间的故事。两人从最初淡漠的租户与房东关系,逐渐发展成为一同教书育人的合作关系。这其中,唐群饰演的独居退休女教师,操着一口顺溜的上海话,多才多艺却又孤独自我。她用真挚饱满的情感诠释、卓越非凡的实力演技、惟妙惟肖的精彩表演再一次塑造了一个成功的荧幕形象。



最佳男演员奖:《怪诞》

男演员:李悟

影片讲述了清林寺果提师父忍辱负重,抚养一名“来路不明”孩子的故事。李悟的表演十分自然,不动声色地诠释了果提师父善良隐忍、宽容奉献的品质。他凭着自然流畅的表达、稳扎稳打的演技和对人物的精准把握,完美诠释了什么是无私大爱。



最佳影片奖:《大风车》

新疆维吾尔自治区科普作家协会

影片讲述了老中青三代科技工作者在推进风力发电事业进程中追求梦想、艰苦奋斗、开拓创新、勇于探索,全身心投入新疆发展建设的故事。该片主题鲜明深刻、剧情生动幽默,情节跌宕起伏,见证了改革开放给新疆带来的发展变化,同时也展现了我国西部大地的磅礴之美。